

ПИОНЕРЫ-  
ГЕРОИ



До войны это были самые обыкновенные мальчишки и девчонки. Учились, помогали старшим, играли, бегали-прыгали, разбивали носы и коленки. Их имена знали только родные, одноклассники да друзья.

**ПРИШЕЛ ЧАС - ОНИ ПОКАЗАЛИ, КАКИМ ОГРОМНЫМ МОЖЕТ СТАТЬ МАЛЕНЬКОЕ ДЕТСКОЕ СЕРДЦЕ, КОГДА РАЗГОРАЕТСЯ В НЕМ СВЯЩЕННАЯ ЛЮБОВЬ К РОДИНЕ И НЕНАВИСТЬ К ЕЕ ВРАГАМ.**

Мальчишки. Девчонки. На их хрупкие плечи легла тяжесть невзгод, бедствий, горя военных лет. И не согнулись они под этой тяжестью, стали сильнее духом, мужественнее, выносливее.

Маленькие герои большой войны. Они сражались рядом со старшими - отцами, братьями, рядом с коммунистами и комсомольцами.

Сражались повсюду. На море, в небе, в подполье, в партизанском отряде, в Брестской крепости, в керченских катакомбах.

И ни на миг не дрогнули юные сердца!

Их повзрослевшее детство было наполнено такими испытаниями, что, придумай их даже очень талантливый писатель, в это трудно было бы поверить. Но это было. Было в истории большой нашей страны, было в судьбах ее маленьких ребят - обыкновенных мальчишек и девчонок.

Ваши одноклассники подготовили сообщения о судьбе некоторых из них.



## АРКАДИЙ КАМАНИН



Аркадий родился 2 ноября 1928 года на Дальнем Востоке. Летунок (так Аркадия прозвал авиаполк, воспитанником которого он был) мечтал о небе ещё совсем мальчишкой. Ведь его отец известный летчик и военачальник Николай Петрович Каманин.

В воздух мальчика не пускали, говорили: подрасти. Когда началась война, он пошёл работать на авиационный завод, потом на аэродром. Пользовался любым случаем, чтобы подняться в небо. В 14 лет впервые сел в боевой самолет. Летал стрелком-радистом. Опытные пилоты, случалось, доверяли ему вести самолёт. Однажды вражеской пулей было разбито стекло кабины. Лётчика ослепило. Теряя сознание, он успел передать Аркадию управление, и мальчик посадил самолёт на свой аэродром. После этого Аркадию разрешили всерьёз учиться лётному делу, и вскоре он начал летать самостоятельно. Он выполнял боевые задания по связи: из штаба авиакорпуса летал в штабы дивизий, на командные пункты авиаполков. Выполнил полёт через линию фронта к партизанам для передачи элементов питания для радиостанции.

В 15 лет Аркадий был удостоен своей первой боевой награды – ордена Красной Звезды за спасение пилота разбившегося на нейтральной полосе штурмовика Ил-2. Позднее был награжден вторым орденом Красной Звезды, а затем и орденом Красного Знамени.

Умер Аркадий Каманин 13 апреля 1947 от менингита. Похоронен в Москве на Новодевичьем кладбище.



## ВАЛЯ КОТИК



Родился 11 февраля 1930 года в селе Хмелевка Шепетовского района Хмельницкой области. Когда в Шепетовку ворвались фашисты, Валя Котик вместе с друзьями решил бороться с врагом. Ребята собрали на месте боев оружие, которое потом партизаны на возу с сеном переправили в отряд.

Коммунисты доверили Вале быть связным и разведчиком в своей подпольной организации. Он узнавал расположение вражеских постов, порядок смены караула.

Фашисты наметили карательную операцию против партизан, а Валя, выследив гитлеровского офицера, возглавлявшего карателей, убил его...

Он сражался плечом к плечу со взрослыми, освобождая родную землю. На его счету - шесть вражеских эшелонов, взорванных на пути к фронту.



Валя Котик погиб как герой, 16 февраля 1944 года он был смертельно ранен в бою за город Изяслав. Перед школой, в которой учился этот отважный пионер, поставлен ему памятник.

Четырнадцатилетнего Валу Котика Родина посмертно удостоила званием Героя Советского Союза. Это возрастной предел, моложе его Героев в истории Великой Отечественной войны не было.

Награждён орденом Ленина, орденом Отечественной войны 1-й степени, медалью "Партизан Великой Отечественной войны" 2-й степени.



*Мы вспоминаем о боях недавних,  
В них совершён был подвиг не один.  
Вошёл в семью героев наших славных  
Отважный мальчик – Котик Валентин.  
Он, как при жизни, утверждает смело:  
«Бессмертна молодость,  
Бессмертно наше дело!»*

*Божедашов А. З. Т.*



## Василий Коробко



Мальчик родился в селе Погорельцы, тогда еще Украинской ССР. Боевое крещение Василий принял летом 1941 года, прикрывая огнем отход наших частей. Сам, по своему желанию, остался на занятой противником территории. Однажды, на свой страх и риск, подпилит сваи моста. Первый же фашистский бронетранспортер, который заехал на этот мост, рухнул с него и вышел из строя. Потом Вася стал партизаном. В отряде ему поручили серьезное дело: стать разведчиком в гитлеровском штабе. Там никто и подумать не мог, что молчаливый мальчишка, который топит печи, колет дрова и убирается, прекрасно запоминает все значки на вражеских картах и ловит знакомые со школы немецкие слова. Все, что Вася узнавал, становилось известным партизанам. Каратели, задумавшие истребить партизан, потребовали от Коробко, чтобы он привел их к лесу, откуда партизаны делали вылазки. А Василий вывел гитлеровцев к полицейской засаде. В темноте каратели приняли полицейских за партизан и открыли по ним огонь, уничтожив немало предателей Родины.

Впоследствии Василий Коробко стал отличным подрывником, принял участие в уничтожении девяти эшелонов с живой силой и техникой врага. Он погиб, выполняя очередное задание партизан. Подвиги Василия Коробко отмечены орденами Ленина, Красного Знамени, Отечественной войны I степени, медалью «Партизану Отечественной войны»



## Пионер-герой Володя Дубинин.



Володя Дубинин был одним из членов партизанского отряда, воевавшего в Каменномостях. Вблизи Керчи. Вместе со взрослыми в отряде сражались пионеры Володя Дубинин, а также Валя Грищенко и Тая Новалив. Они подносили боеприпасы, воду, питание, ходили в разведку. Окружить вели борьбу с отрядами, базировавшимися в Каменномостях, в том числе и замуровывая выходы из них. Поскольку Володя был самым маленьким, то ему удавалось выдвигаться на поверхность по очень узким лазам, не замеченным врагами.

Уже после освобождения Керчи в результате десантной операции 1941-1942 гг. Володя вызвался помогать сапёрам при разминировании путей к Каменномостям. От взрыва мины погибли сапёр и помогавший ему Володя Дубинин. Юный разведчик Володя Дубинин был посмертно награждён орденом Красного знамени.

Володя похоронен в братской могиле партизан в центре парка, в двух км к югу от Каменномостей. Было Володе 14 лет. Улицей Володи названа улица в Керчи и Керченская школа №1.

Байков Ярослав

2013



# *Казначеев Владимир Петрович*

*– юный партизан,  
пионер – герой.*



Он родился 26 июля 1928 года в деревне Соловьяновка Брянской губернии.

Необычно сложилась судьба этого мальчика из небольшой деревни. Когда началась война, Володе было 13 лет. Осенью он вступил в партизанский отряд. В отряде была "партизанская школа". Там обучались будущие минеры, подрывники. Володя на "отлично" усвоил эту науку. Владимир Казначеев принимал

активное участие в партизанском движении.

Был разведчиком, связным, подрывником.

Вместе со старшими товарищами Володя пустил под откос десять эшелонов с гитлеровскими солдатами и военной техникой, уничтожил сотни гитлеровцев. Приходилось ему, и прикрывать отход группы, гранатами останавливая преследователей... Ходил нередко в разведку, доставляя ценнейшие сведения; дождавшись темноты, расклеивал листовки. За голову партизана Казначеева фашисты назначили награду, даже не подозревая, что отважный их противник - совсем еще мальчик. Он сражался рядом со взрослыми до того самого дня, пока родной край не был освобожден от фашистской нечисти, и по праву разделил со взрослыми славу героя - освободителя родной земли.





Своего маленького героя Родина наградила орденами и медалями.

## *Награды пионера-героя*

### *Казначеева Владимира Петровича*

			
<i>Орден Ленина</i>	<i>Орден Трудового Красного Знамени</i>	<i>Орден Отечественной войны I степени</i>	<i>Медаль «Партизану Отечественной войны» I степени</i>
			
<i>Орден Почёта</i>	<i>Медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»</i>	<i>Орден «За заслуги» III степени</i>	<i>Орден «За мужество» III степени</i>



# Портнова Зинаида

Зинаида Портнова



Дата рождения [20 февраля 1926](#)

Место рождения [Ленинград, РСФСР, СССР](#)

Дата смерти [10 января 1944 \(17 лет\)](#)

Место смерти [Полоцк, БССР, СССР](#)

Награды и премии



**Зинаида Портнова** — советская подпольщица, партизанка.

Родилась 20 февраля 1926 года в городе Ленинграде в семье рабочего. По национальности белоруска. Окончила 7 классов.

В начале июня 1941 года приехала на школьные каникулы в деревню Зуи, близ станции Оболь Шумилинского района Витебской области. После вторжения гитлеровцев на территорию СССР Зина Портнова оказалась на оккупированной территории. С 1942 года член Обольской подпольной организации «Юные мстители», руководителем которой была будущий Герой Советского Союза Е. С. Зенькова, член комитета организации. Участвовала в распространении листовок среди населения и диверсиях против захватчиков. Работая в столовой курсов переподготовки немецких офицеров, по указанию подполья отравила пищу (погибло более ста офицеров). Во время разбирательств, желая доказать немцам свою непричастность, попробовала отравленный суп. Чудом осталась жива.

В декабре 1943 года, возвращаясь с задания по выяснению причин провала организации «Юные мстители», схвачена в деревне Мостище. На одном из допросов в гестапо, схватив со стола пистолет следователя, застрелила его и ещё двух гитлеровцев, пыталась бежать, была схвачена. После пыток расстреляна в тюрьме г. Полоцка. Посмертно награждена званием героя Советского Союза.



## **Лёня Голиков –**

### **Герой Советского Союза**

Бесстрашное имя – награда герою  
Он вашим ровесником был  
Споёмте о том, как любимец отряда  
Бесстрашно в разведку ходил.

Рос в деревне Лукино, на берегу реки Поло, что впадает в легендарное Ильмень-озеро. Когда его родное село захватил враг, мальчик ушел к партизанам.

Не раз он ходил в разведку, приносил важные сведения в партизанский отряд. И летели под откос вражеские поезда, машины, рушились мосты, горели вражеские склады...

Был в его жизни бой, который Лёня вел один на один с фашистским генералом. Граната, брошенная мальчиком, подбила машину. Из нее выбрался гитлеровец с портфелем в руках и, отстреливаясь, бросился бежать. Лёня - за ним. В портфеле оказались очень важные документы. Штаб партизан немедленно переправил их самолетом в Москву.

Немало было еще боев в его недолгой жизни! И ни разу не дрогнул юный герой, сражавшийся плечом к плечу со взрослыми. Он погиб под селом Острая Лука зимой 1943 года, когда особенно лютовал враг.

2 апреля 1944 года был опубликован указ Президиума Верховного Совета СССР о присвоении пионеру-партизану Лёне Голикову звания Героя Советского Союза (посмертно).



## Лида Вашкевич



ПАРТИЗАНКА  
медаль «Партизан Отечественной войны» 1 степени



Обыкновенная чёрная сумка не привлекла бы внимания посетителей краеведческого музея, если бы не лежал рядом с нею красный галстук. Задрёт невольно мальчишка или девчонка, остановится взрослый, и читают пожелтевшую справку, выданную комиссаром партизанского отряда. О том, что юная хозяйка этих реликвий пионерка Лида Вашкевич, рискуя жизнью, помогла вести борьбу с фашистами. Есть и ещё одна причина того, чтобы остановиться возле этих экспонатов: Лида награждена медалью "Партизану Отечественной войны" 1 степени.

...В городе Гродно, оккупированном фашистами, действовало коммунистическое подполье. Одной из групп руководил отец Лиды. К нему приходили связные подпольщиков, партизан, и каждый раз у дома дежурила дочь командира. Со стороны поглядеть - играла. А она зорко всматривалась, велушивалась, не приближаются ли полицейские, патруль,

и, если нужно, подавала знак отцу. Опасно? Очень. Но по сравнению с другими заданиями это и было почти игрой. Лида добывала бумагу для листовок, скупая по паре листочков в разных магазинах, часто с помощью своих друзей. Наберётся пачка, упрячет её девочка на дно чёрной сумки и доставит в условленное место. А на другой день весь город читает слова правды о победах Красной Армии под Москвой, Сталинградом.

Об облавах, обходя явочные квартиры, предупреждала народных мстителей девочка. Поездом со станции на станцию ездила, чтобы передать важное сообщение партизанам, подпольщикам. Взрывчатку мимо фашистских постов проносила всё в той же чёрной сумке, засыпав доверху углём и стараясь не сгибаться, чтобы не вызвать подозрений, - уголь-то взрывчатки полегче...

Вот что за сумка оказалась в Гродненском музее. И галстук, который Лида тогда носила за пазухой: не могла, не хотела с ним расставаться.

## Казей Марат Иванович



Юный партизан; разведчик.

Родился 29 октября 1929 году в Минской области в крестьянской семье. Белорус. Пионер. Окончил 4 класса.

В первом же бою 9 января 1943 года Марат проявил мужество и отвагу. Получил ранение в руку. Вместе с опытными подрывниками продолжал минировать железную дорогу. Шесть эшелонов под откос.

В марте 1943 года партизанский отряд попал в окружение. Марат вызвался установить связь с окружённым отрядом. Он вовремя привёл подкрепление, и бой завершился разгромом фашистских карателей.

В декабре 1943 года в бою, Марат добыл ценные документы неприятеля - военные карты и планы гитлеровского командования.

11 мая 1944 года при выполнении очередного задания юный партизан был обнаружен фашистами, которые взяли его "в кольцо". 14-летний патриот отстреливался до последнего патрона. Не желая сдаваться в плен, гранатой подорвал себя и окруживших его врагов.

Похоронен в родной деревне.

За проявленный героизм в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками Марат награждён медалью «За боевые заслуги», медалью «За отвагу», орденом Отечественной войны первой степени. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 мая 1965 года – через 21 год после гибели - Казею Марату Ивановичу посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. В городе Минске поставлен памятник юному герою. Постановлением Совета Министров РСФСР одному из кораблей Советского флота присвоено имя Марата Казея.



*Барабанщикова Л.*



## МУСЯ ПИНКЕНЗОН



Абрам Владимирович (Муся) Пинкензон родился 5 декабря 1930 года в Румынии. Мальчишка из семьи потомственных врачей, уже к 5 годам освоил типичное для еврейского ребенка занятие: игру на скрипке. Причем освоил настолько хорошо, что местная газета писала о мальчике как о вундеркинде.

В 1941 году его отец получил направление в военный госпиталь, находившийся в Краснодарском крае, в станице Усть-Лабинская. А летом 1942 года станицу заняли немецкие войска, и настолько стремительно, что госпиталь не успели эвакуировать. Вскоре семью Пинкензонов арестовали как евреев. В числе других приговоренных к смерти, их вывели на берег Кубани, куда согнали жителей со всей станицы. Солдаты расставляли приговорённых к расстрелу вдоль железной ограды перед глубоким рвом. И тогда Муся спросил у немецкого офицера: — Господин офицер, разрешите мне сыграть перед смертью мою любимую песню?

Когда зазвучали первые звуки музыки, стоявшие в оцепенении станичники не сразу поняли, что играет Муся. Не поняли этого в первый момент и немцы. И только спустя несколько секунд, все осознали, что маленький скрипач играл «Интернационал». В то время это был не только партийный гимн, но и гимн Советского Союза.

В толпе началось движение. Кто-то подхватил песню. Первые пули ранили мальчика, но он пытался играть дальше, до тех пор, пока выстрелы не сразили его наповал.

## Пионеры – герои. Нина Куковерова.

С первых дней прихода фашистов Нина стала партизанской разведчицей. Всё, что видела вокруг, запоминала, сообщала в отряд.

В деревне расположился карательный отряд, все подступы перекрыты, даже самым опытным разведчикам не пробраться. Вызвалась пойти Нина. Полтора десятка километров шла она заснеженной равниной, полем. Не обращали внимания фашисты на продрогшую, усталую девочку с торбой, а от её внимания ничто не укрылось - ни штаб, ни склад горючего, ни расположение часовых. И когда ночью партизанский отряд выступил в поход, Нина шла рядом с командиром как разведчица, как проводник. Взлетели в ту ночь на воздух фашистские склады, вспыхнул штаб, пали каратели, сражённые яростным огнём.



Юная героиня погибла. Посмертно она награждена орденом Отечественной войны 1 степени. Нина Куковерова навечно зачислена в состав своей пионерской дружины.



## ПЕТР ЗАЙЧЕНКО



Петр Зайченко родился в Киевской области. Ему не верилось, что начавшаяся война дойдет до его села, но бои приближались. Когда в село вошли немцы, Петр побрел в лес. Самостоятельно партизанил: расклеивал листовки о неповиновении фашистам от своего имени, как командира партизанского отряда. Однажды на его костер вышел партизанский отряд, который взял мальчишку с собой в группу разведки. Петя стал «попрошайкой», бродя по селам и примечая, какими силами обладают фашисты, места расположения штаба, складов, сколько у врагов пулеметов, сколько солдат у походной кухни. С помощью своих друзей из родного села, он добывал информацию о ситуации на фронтах по самодельному радиоприемнику, переправлял оружие через широкую реку Тетерев.

Командир запрещал появляться ему в родном селе, где знали, что Петр ушел к партизанам. Но Петру захотелось взглянуть на родной дом. День просидел в своем, сооруженном еще до войны, шалаше. А как стемнело, пробрался в село. Там он узнал о гибели своих друзей. Петра поймал патруль и отвел к старосте, у которого гостили немцы. Ему устроили допрос, но ничего не добившись, бросили в сарай. Всю ночь разгребал Петя пальцами землю под стеной сарая, к утру еле протиснулся в узкий лаз. И вовремя вернулся в отряд: партизаны готовились к крупной операции, его включили в одну из боевых групп. Долго партизаны лежали на опушке леса, поджидая эшелон с фашистами. Затем прогремели взрывы, уцелевшие немцы залегли и открыли огонь. Командир приказал уходить, но на сборный пункт не вернулся Петр Зайченко. Его ждали три дня, искали, но безуспешно.

Раненого Петра подобрала женщина в лесу. На третьи сутки Петя пришел в сознание, но не рассказал, кто он и как оказался в таком месте. После выздоровления Петр ходил по селу, никак не мог себя успокоить. Вот и фашистов прогнали, и село освободили, да на душе неспокойно. Лучших друзей отняли у него фашисты. Он отправился отомстить за своих друзей, и не вернулся.



## САША БОРОДУЛИН



Пионер-герой Саша (Шурик) Бородулин родился в Ленинграде 8 марта 1926 года. Когда началась война, он узнал, что в окрестных лесах начинают действовать партизаны. Шурик тоже просился в отряд, но ему отказали — мал ещё. Он получил задание следить за немцами, которые заняли их село Новинку. Но

Саша вооружился винтовкой, подобранной на месте боёв наших войск с гитлеровцами, и всё-таки ушёл к партизанам. Убив фашистского мотоциклиста, взял первые боевые трофеи: автомат и сумку с бумагами. Оказалось, в сумке находились ценные документы — о восстановлении гитлеровцами участка Витебской железной дороги, по которой они собирались подвозить к Ленинграду живую силу и воинское снаряжение для своей армии. Для этого они разместили на железнодорожной станции Чолово многочисленный воинский гарнизон. За геройский поступок, Шурика зачислили в отряд. Вместе с партизанами дрался он с гитлеровцами в открытом бою, участвовал в засадах, не раз ходил в разведку. Но фашисты выследили их отряд и окружили. Трое суток партизаны уходили от преследования, пытались прорваться. Командир отряда вызвал пятерых добровольцев, которые должны были огнем прикрыть отход основных партизанских сил. На призыв командира Саша Бородулин шагнул из строя первым. Отважной пятерке удалось на какое-то время задержать фашистов. Но партизаны были обречены. Последним погиб Саша, шагнув навстречу врагам с гранатой в руках.

За выполнение опасных заданий, за проявленное мужество, находчивость и смелость Саша Бородулин зимой 1941 года был награжден орденом Красного Знамени





Ковалёв (Рабинович) Александр  
Филиппович

(4 января 1927, Москва — 9 мая  
1944, Мурманская область) —  
юнга-моторист Северного  
флота, пионер-герой (17 лет).

В начале Великой Отечественной войны был эвакуирован в Ярославскую область, а позже, вернулся в Архангельск, где поступил на катер.

Участвовал в 20 боевых операциях Северного флота.

8 мая 1944 года торпедный катер ТК-209, на котором служил Саша Ковалёв, атаковал группу кораблей противника, после чего сам подвергся атаке немецкой авиации, в результате которой осколком снаряда был пробит коллектор двигателя, из которого стала поступать горячая вода, перемешанная с маслом и бензином. Саша Ковалёв прикрыл пробоину своим телом, получив сильнейшие ожоги. При этом удалось сохранить ход катера, мотор не взорвался и было спасено два экипажа торпедных катеров, так как в этот момент на катере находилась ещё одна команда катерников, подобранная с только что уничтоженного германской авиацией такого же катера ТКА-217. 9 мая 1944 Саша Ковалев погиб в результате взрыва германской фосфорной мины, не разорвавшейся накануне на катере после бомбардировки его авиацией противника. Был награждён медалью Ушакова, орденом Красной Звезды и орденом Отечественной войны 1 степени (посмертно).



## САША ЧЕКАЛИН

---



Родился 25 марта 1925 года в Тульской области. В июле 1941 года Александр вступил добровольцем в партизанский отряд «Передовой». Занимался сбором разведсведений о дислокации и численности немецких частей, их вооружении, маршрутам передвижения. На равных участвовал в засадах, минировал дороги, подрывал связь и пускал под откос эшелоны.

В начале ноября 1941 года Саша серьезно заболел, и комиссар разрешил ему направиться в деревню, где жили его родственники. Староста деревни сообщил об этом в немецкую военную комендатуру. Ночью фашисты ворвались в дом, где лежал Саша. На окрик фашистского офицера сдаться, Александр Чекалин выхватил гранату и бросил её в фашистов. Граната не взорвалась. Немцы схватили юного героя, отвезли в штаб и подвергли его пыткам. Фашистам не удалось вынудить ни одного нужного им признания. Не добившись ничего от Чекалина, 6 ноября 1941 года на центральной площади города Лихвина (ныне Чекалина), фашисты повесили юного героя. Более 20 дней немцы не разрешали убирать с виселицы его труп. И только когда город был освобождён от немецких захватчиков, партизана Чекалина похоронили с воинскими почестями.

Александр Чекалин был посмертно награжден: медалью «Золотая Звезда» Героя Советского Союза и Орденом Ленина.

## ТОЛЯ ШУМОВ



Родился Толя в 1924-м году в селе Осташёво, Московской области.

В 1941 году мальчик начал посещать занятия по военной подготовке, в добровольческом истребительном батальоне. Школьники на этих занятиях овладевали винтовкой и пулемётом, приёмами маскировки и ориентирования.

17 октября 1941 года гитлеровцы заняли райцентр Осташёво.

Вступив в партизанский отряд, Толя добывал сведения о численности врага в конкретных местах, о продвижении немецких войск по проселочным дорогам, а также распространял среди местных жителей агитационные листовки, минировал автомобильные дороги и уничтожал линии телефонной связи противника.

30 ноября 1941 года Толя был случайно замечен «полицаем» Кириллиным, который не преминул сообщить об этом своему немецкому начальству. Толя был схвачен. После допроса, сопровождавшегося пытками и длившегося несколько часов, Анатолия Шумова привязали к саням и под охраной шести автоматчиков направили в Можайск. В лесу под Можайском Толя был расстрелян. Точное место его смерти не известно.

За смелость и мужество, проявленные в борьбе с нацистами, партизанский разведчик Анатолий Шумов был награждён орденом Ленина (посмертно).



## ШУРА КОБЕР



Родился Шура 5 ноября 1926 года в городе Николаеве. В первые же дни захвата города немцами вступил в подпольную организацию. Его задачей была разведка передислокации гитлеровских войск. Шура выполнял каждое задание быстро и точно. Когда в партизанском отряде сломался радиопередатчик, Шуру поручили перебраться через линию фронта и связаться с Москвой. Что такое переход линии фронта, знают только те, кто это делал: бесчисленные посты, засады, риск попасть под огонь как чужих, так и своих. Шура, успешно преодолев все препятствия, принес бесценные сведения о расположении гитлеровских войск в прифронтной полосе. Через какое-то время он вернулся к партизанам, вновь перейдя линию фронта. Воевал. Ходил в разведку.

24 ноября 1942 года мальчика выдал провокатор. Шура Кобер был казнен фашистами 5 декабря 1942 года на городской площади.

Посмертно награждён Орденом Отечественной войны первой степени.

## Юта Бондаровская



Куда бы ни шла синеглазая девочка Юта, её красный галстук неизменно был с нею...

Летом 1941 года приехала она из Ленинграда на каникулы в деревню под Псковом. Здесь настигла Юту грозная весть: война! Здесь увидела она врага. Юта стала помогать партизанам. Сначала была связной, потом разведчицей. Переодевшись

мальчишкой-нищим, хрупкая девочка бродила по вражеским тылам, запоминая расположение боевой техники, постов охраны, штабов, узлов связи. Взрослым никогда не удалось бы так ловко обманывать бдительность врага. Возвращаясь с задания, сразу повязывала красный галстук. Юта поддерживала усталых бойцов звонкой пионерской песней, рассказами о родном своём Ленинграде... И как же радовались все, как поздравляли партизаны Юту, когда пришло в отряд сообщение: блокада прорвана! Ленинград выстоял, Ленинград победил!

В 1944 году, в бою у эстонского хутора, Юта Бондаровская, маленькая героиня большой войны, пионерка, не расстававшаяся со своим красным галстуком, пала смертью храбрых вместе со своими старшими товарищами. Родина наградила свою героическую дочь посмертно медалью "Партизану Отечественной войны" I степени и орденом Отечественной войны I степени.



# Юрий Григорьевич Подтыкайлов.

2 июня 1941 года, девятилетним мальчуганом, он вступил на дороги войны. На его глазах от фашистской бомбы погибли мать и младшая сестренка. Юра пробирался на Восток по земле, захваченной врагом. Он шел через Белоруссию, Украину, Россию. Партизанил. Испытал жестокость немецкого плена, бежал из лагеря. Несколько раз переходил линию фронта. Стал сыном полка. Служил дозорным, связистом, разведчиком. Был ранен и контужен. Представлен к медали "За отвагу".

На этом пути, который не каждому взрослому под силу, он познал сполна и горе, и голод, и боль. Познал ненависть к врагу, цену долга, мужества, солдатского братства, познал душу своего народа, цену самой жизни...

Юрий Григорьевич был в нашей школе, рассказывал о войне и оставил на память автограф в книге.



### СЫН ПОЛКА

Образование и боевые подвиги в Великой Отечественной войне... (text continues)

### Гость земли таловской

Вот этот мальчишка... (text continues)



В. ПИЧУГИН  
 ПОВЕСТЬ  
 О КРАСНОМ ГАЛСТУКЕ

На дороге  
 памяти усталости  
 мая. № 966. Леонид  
 на камнях ой вояки  
 Нюхажиде Минай, полк ой  
 Восток - война ой вояки  
 Юра Григорьевич Подтыкайлов  
 Все за войну ой вояки  
 за войну ой вояки  
 50 лет ой вояки  
 1941 ой вояки  
 70 ой вояки  
 29. XI 03

МОСКВА  
 МОЛОДАЯ ГЛАДИЯ  
 1982

В. ПИЧУГИН

ПОВЕСТЬ  
 О КРАСНОМ ГАЛСТУКЕ